



冰雪军团喜报频传 “冰强雪弱”或成历史

往届冬奥会，中国体育代表团一直给人留下“冰强雪弱”的印象，平昌冬奥会唯一的金牌就是来自短道速滑项目。随着北京冬奥会脚步的临近，近期雪场捷报频传，中国冰雪健儿不仅在传统强项(如自由式滑雪空中技巧等)继续保持优势，在弱项甚至过往一度空白的领域也实现突破，有能力在两个月后的北京冬奥会上给国人带来惊喜。

传统强项稳健

以往历届冬奥会，中国军团共夺得13枚金牌，其中短道速滑是“大户”，独得10金，其余3枚，一枚来自张虹的速度滑冰，一枚是申雪/赵宏博的花样滑冰双人滑，直到2006年都灵冬奥会，中国队才凭借韩晓鹏在自由式滑雪男子空中技巧上夺金，实现雪上项目冬奥会金牌“零的突破”。

自北京冬奥会申办成功后的近两个奥运周期，中国的雪上项目一直在加快步伐，有望在北京冬奥会上结出硕果。

日前在2021~2022赛季国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯芬兰鲁卡站比赛中，中国女队在第一场和第二场比赛都有金牌斩获，平昌冬奥会自由式滑雪空中技巧铜牌得主孔凡钰夺得第一场冠军，索契冬奥该项目亚军徐梦桃则在第二场站上最高领奖台，孔凡钰夺得亚军。更令人欣喜的是，2001年出生的空中技巧小将邵琪在第一场比赛夺得亚军，展示了新生代的实力。中国队有望继续在这个传统强项上争金夺银。

单板滑雪女子U型池也是进步迅猛的项目，刘佳宇在平昌冬奥会收获银牌，是中国选手在冬奥会该项目的首枚奖牌，蔡雪桐、李爽等选手也实力不俗，北京冬奥会有望再上一个台阶。

弱项取得突破

北京冬奥周期，中国军团在多个项目上持续发力，今年也在多项国际比赛中取得亮眼的成绩。

自由式滑雪项目，年轻的谷爱凌背负国人很大的期望，在自由式滑雪U型场地、大跳台与坡面障碍技巧3个项目上都有极强的冲金实力，近一两年在国际比赛上的成绩有目共睹。12月5日，谷爱凌上演赛季首秀，就在滑雪大跳台世界杯美国斯廷博特站拿下大跳台冠军。她在第三跳完成正滑后空翻两周加转体两周的1440度动作，成为历史上第一个完成这个动作的女运动员。

在单板滑雪大跳台世界杯美国斯廷博特站比赛中，年仅17岁的中国小将苏翊鸣创造了历史，以93分高居第一的成绩晋级决赛，成为首个闯进单板大跳台世界大赛决赛的中国选手。在12月5日结束的男子大跳台比赛中以

155.25分获得冠军后，由于两站比赛发挥出色，苏翊鸣同时获得单板滑雪大跳台世界杯总冠军。其实早在一年前，苏翊鸣便崭露头角，成为完成反脚外转五周1800度动作的中国单板第一人，达到了世界顶级选手水平。

另外，在一些从无到有的项目中跨项选材，中国队都有大动作。

日前，何金博在训练中完成了倒滑空翻两周转体1800度动作，是中国首位完成这一高难度动作的自由式滑雪大跳台及坡面障碍技巧男子运动员，意味着他具备进入世界杯决赛圈的实力。2005年出生的何金博曾在少林武术学校习武5年，2018年进入跨界跨项自由式滑雪大跳台和坡面障碍技巧国家集训队，武术打下的功底让他在大跳台和坡面障碍技巧上如鱼得水。

中国雪橇雪车和钢架雪车队伍同样通过跨项目选材的方式组建。内蒙古

小伙子耿文强近日在钢架雪车世界杯奥地利站与英国、德国选手并列第一，站上最高领奖台，为中国队拿下钢架雪车项目第一个世界杯冠军，便是2015年才从田径跳远队跨界转练冬奥项目。北京冬奥会坐拥东道主优势，凭借对赛道的熟悉程度，他们或会占据些许优势，在这个项目上带来惊喜。

海外训练、聘请外教、引入高科技手段进行科学训练，也是中国雪上军团这个周期成绩突飞猛进的关键。前不久，赵嘉文在国际雪联北欧两项洲际杯比赛中获得男子个人标准台+10公里越野滑雪项目的冬奥参赛资格，实现了中国越野滑雪项目的突破。去年底，中国首个专门用于跳台滑雪训练的风洞实验室在河北投入使用，结束了中国队长期依赖外训的历史，保障了运动员的科学训练，是跳台滑雪队成绩迅猛提升的原因之一。

**此李之长，
能否补彼李之短？**

12月3日下午，中国足协发布了接受李铁辞职、聘任李霄鹏担任中国男足国家队主教练的公告，国足换帅至此告一段落。能够在中国男足出线几乎无望的绝境中接过主帅一职，足以证明李霄鹏的勇气。但仗剑而行的他能否成为黑暗中的那一束光，照亮未来中国足球的路？只能送上一句：前路坎坷，且行且珍惜。

作为李铁的“前辈”，46岁的李霄鹏执教经历要丰富得多。球员时代的他，也算是中国足球一代名将，作为山东鲁能的旗帜性人物，他随队获得了多个冠军；2001年入选国家队后，又一直是国足的主力右后卫，并参加了2002年的韩日世界杯。

退役后的李霄鹏在2010年一度出任中国女足国家队主帅，但执教女足一年多的时间里成绩并不出色，甚至是历届女足教练胜率最低的一个。之后，李霄鹏也相继在青岛中能、石家庄永昌等俱乐部任职。直到2017年12月，他接替德国名帅马加特成为山东鲁能主教练，才开启了教练生涯的上升通道。2018、2019赛季，李霄鹏带领鲁能取得了联赛季军和第五的成绩，他也连续两年获得中超最佳主教练称号，而且两次率队进入足协杯决赛。(据《新民晚报》)



李霄鹏

(据《羊城晚报》)